

王毅：堅持五個「應當」推動中韓戰略合作夥伴關係健康穩定發展

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國務委員兼外長王毅9日在山東青島同來華訪問的韓國外長朴振舉行會談。

王毅說，中韓關係歷經風雨洗禮，理應更

加成熟、更加自主、更加穩定。雙方要把握好兩國關係發展穩定大局。應當堅持獨立自主，不受外界干擾；應當堅持睦鄰友好，照顧彼此重大關切；應當堅持開放共贏，維護

產供鏈穩定暢通；應當堅持平等尊重，互不干涉內政；應當堅持多邊主義，遵守聯合國憲章宗旨原則。中方願同韓方一道，堅持戰略合作夥伴關係定位，推動中韓關係健康穩

定向前發展。

朴振表示，韓方願以兩國建交30周年為契機，相互尊重、平等互利、增進互信，開展開放包容合作，使兩國關係更加成熟健康。

中國人權研究會：建國240年休兵不足20載 軍事介入全球四成國家

美國是名副其實「戰爭帝國」

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國人權研究會9日發布研究報告，系統闡述了美國在中東及其周邊地區犯下的一系列嚴重違背國際法的罪行，包括戰爭罪、危害人類罪、任意拘押、濫用酷刑、虐囚和濫施單邊制裁等，構成對人權的系統性侵犯，危害持久而深遠。報告引述美國學者相關研究指出，美國建國240多年以來，沒有參加過戰爭的時間不足20年。特別是2001年以後，以「反恐」之名發動的戰爭和開展的軍事行動覆蓋了「這個地球上約40%的國家」，是一個名副其實的「戰爭帝國」。

這份名為《美國在中東等地犯下嚴重侵犯人權罪行》的研究報告共6,000餘字，分為三個部分：發動戰爭，屠殺平民，損害生命權和生存權；強制改造，單邊制裁，侵害發展權和健康權；製造「文明衝突」，濫用監禁和酷刑，侵犯宗教信仰自由和人格尊嚴。

多出版物證美窮兵黷武

報告首先寫道，美國在中東及其周邊地區犯下包括戰爭罪、危害人類罪、濫施單邊制裁等一系列嚴重違背國際法的罪行。美國的罪行不僅導致中東等地戰火連連，戰亂頻仍，深陷衝突泥潭和安全困境，而且令當地人民的生命權、健康權、人格尊嚴和宗教信仰自由以及生存權、發展權等遭受嚴重損害。

報告引用美國歷史學家保羅·阿特伍德著作《戰爭與帝國：美國的生活方式》指出「戰爭是美國人的生活方式」，並形容美國自建國以來，沒有參加過戰爭的時間不足20年，是一個名副其實的「戰爭帝國」。報告還援引美國《史密森學會雜誌》統計，美國2001年以來以「反恐」之名發動的戰爭和開展的軍事行動足足覆蓋了「這個地球上約40%的國家」。

屢戰屢釀人道主義災難

報告說，美國不僅糾集盟友發動海灣戰爭（1990-1991年）、阿富汗戰爭（2001-2021年）、伊拉克戰爭

（2003-2011年）等，還深度參與利比亞戰爭和敘利亞戰爭，製造了世所罕見的人道主義災難。美國布朗大學「戰爭代價」項目研究指出，有超過17.4萬人直接死於阿富汗戰爭，其中4.7萬多是平民。根據全球統計數據庫的資料，2003年至2021年，約有20.9萬伊拉克平民死於戰爭和暴力衝突之中，約有920萬伊拉克平民淪為難民或被迫離開故土。

根據聯合國公布的數據，美國的軍事介入已造成敘利亞至少35萬人流離失所，1,200多萬人流離失所，1,400萬平民急需人道主義援助。

持續制裁阻礙抗疫醫援

報告還指出，美國政府無視新冠肺炎疫情在全球蔓延，依然頑固堅持對伊朗、敘利亞等國實施單邊制裁，導致被制裁國家難以及時獲得抗擊疫情需要的醫療物資。美國布魯金斯學會分析估計，在伊朗疫情最嚴重時期，美國持續施加的制裁影響進一步加劇，可能導致多達1.3萬人因此死亡。

中國人權研究會最後在報告中說，事實表明，美國在中東等地嚴重侵犯當地人民的基本人權，給地區國家和人民造成了永久性傷害和無法彌補的損失。美國的霸權本質和強權政治的野蠻性、殘酷性、危害性暴露無遺，也讓世界人民更加認清了「美式民主」與「美人權」的虛偽性和欺騙性。



◆美國宣布撤出阿富汗後，大批阿富汗民眾湧入首都喀布爾機場試圖離國，圖為一名駐守機場的美軍士兵用步槍指嚇阿富汗群眾。

資料圖片

強植「美式民主」累計制裁達9400多項

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）中國人權研究會9日發布的《美國在中東等地犯下嚴重侵犯人權罪行》研究報告指出，美國在中東等地肆意打壓不順從自己的國家和組織，強制推行美式價值觀，確保美國主導的全球政治經濟秩序和安全秩序，其實質是維護美國的「軍事—經濟—觀念三位一體」霸權，嚴重損害中東等地有關國家的主權和當地人民的發展權、健康權。

報告指出，冷戰結束後，美國為了全面主宰中東等地，以發動戰爭等方式直接推動政權更迭，進而

強制移植「美式民主」。最典型的就美國2001年和2003年通過對阿富汗和伊拉克的武裝入侵，推翻自己不喜歡的政權。美國國家民主基金會通過向親美個人和團體提供資助，在埃及、也門、約旦、阿爾及利亞、敘利亞、利比亞等國煽動顏色革命，是「阿拉伯之春」的重要幕後黑手。

濫用制裁陷他國於崩潰

報告說，美國濫施單邊制裁，堪稱全球唯一的「制裁超級大國」。根據美國財政部《2021

年制裁評估報告》，截至2021財年，美國已生效的制裁措施累計達到9,400多項。伊朗魯哈尼總統執政期間表示，美國特朗普政府的制裁至少對伊朗造成2,000億美元的經濟損失。第一次海灣戰爭後，美國對伊拉克實施野蠻的單邊制裁。時至今日，伊拉克的人均年收入都沒有達到1990年的水平。美國2021年從阿富汗撤軍後，不僅對阿富汗施加經濟制裁，還將阿富汗中央銀行數十億美元外匯儲備凍結，導致阿富汗經濟處於崩潰的邊緣。

警惕日本複製亞太版「核共享」

香港文匯報訊 據中新社及新華社報道，當地時間8日，中國裁軍事務大使李松在紐約聯合國總部舉行的《不擴散核武器條約》（下稱《條約》）第十次審議大會上作專題發言，全面闡述中國在核不擴散問題上的立場主張，堅決反對美英澳開展核動力潛艇合作，並警告日本和相關國家不得在亞太地區複製「核共享」。李松並就日本向本次審議大會提交的報告中，刪除了以往報告提及的「無核三原則」一事，敦促日方需明確交代意圖。日本代表表示，日本政府堅持「無核三原則」，不尋求「核共享」安排。

李松表示，《條約》是國際防擴散體系的基石。核不擴散的宗旨和目標，在於通過國際社會共同努力，堅決反對和杜絕一切形式的核擴散，妥善有效處理熱點問題，增進各國共同和普遍安全。任何利用核擴散服務狹隘地緣政治私利的行徑，都與《條約》防擴散初衷背道而馳，並嚴重損害《條約》有效性和權威性。美國大搞集團政治和陣營對抗，拼湊排他性的「小圈子」「小集團」，在亞太地區興風作浪，對國際核不擴散體系構成新的衝擊和挑戰。美英澳核潛艇合作和亞太地區「核共享」論調，是國際核不擴散機制面臨的兩個重大新課題。

中促美英澳撤銷「核共享」

李松強調，美英澳三國的地緣戰略意圖「司馬昭之心，路人皆知」。美英身為《條約》存約國，作為核武器國家，悍然決定向無核武器國家轉讓核潛艇動力堆和數以噸計的武器級高濃鈾，構成嚴重擴散風險，充分暴露兩國的「雙重標準」。三國核潛艇合作威脅亞太各國安全，挑動陣

營對抗，刺激軍備競賽，對南太平洋無核區和東南亞無核武器區造成嚴重損害，是對《條約》目的和宗旨的公然踐踏。中方敦促三國改弦更張，撤銷開展上述核潛艇合作的決定，為維護亞太地區和平穩定做些實實在在的好事。

日稱不尋求「核共享」安排

李松表示，「核共享」與《條約》宗旨和原則背道而馳，本身就是核擴散。中方敦促美國廢除「核共享」政策，將部署在國外的核武器全部撤回本國。值得警惕的是，「核共享」有向亞太地區擴散的跡象。日本等個別國家近來反覆出現尋求與美「核共享」的聲音。在日本向本次審議大會提交的報告中，刪除了以往報告提及的「無核三原則」。這是否意味著日本的核不擴散政策出現重大調整？日方欠締約國和國際社會一個明確的交代。

李松強調，任何把「核共享」模式複製到亞太地區的企圖，都是明目張膽的核擴散，必將遭到本地區國家的堅決反對，以及必要時的嚴厲反制。

針對中國代表的質問，日本代表明確表示，「無核三原則」是日本政府的基本政策。一些政府之外的專家確曾指出，日本政府應否引入「核共享」安排。這並非日本政府的政策，日本政府明確表示沒有考慮尋求「核共享」安排。

李松表示，中國代表團已向本次審議大會提交關於核不擴散問題、美英澳核潛艇合作等問題的工作文件，這些文件更加廣泛全面地介紹了中方有關立場主張，希望其內容能在大會最後文件中得到充分反映。而針對對日本代表的明確表示，中國代表希望日方說到做到。

美國在中東等地犯下嚴重侵犯人權罪行

一、發動戰爭，屠殺平民，損害生命權和生存權

1. 違反國際法肆意發動戰爭。阿富汗戰爭和伊拉克戰爭是美國在中東及其周邊發動的兩場最大規模的戰爭，對兩國民眾的生命安全和生存狀態造成深重災難。

2. 踐踏國際法濫殺無辜平民。不僅多次無差別攻擊中東等地平民，還廣泛採取空襲行動進行所謂的「反恐」，「誤殺」平民，傷及無辜，此外美國軍事承包商也經常無端殺害平民。

3. 間接參與戰爭導致大量平民傷亡。美國在中東等地廣泛扶植代理人，大量出售武器，造成大規模人道主義災難。

二、強制改造，單邊制裁，侵害發展權和健康權

1. 顛覆政權、干涉內政，侵害他國主權和人權。

2. 濫施單邊制裁，造成有關國家蒙受嚴重經濟損失、民眾生活質量下降。

3. 製造人道主義危機，嚴重損害有關國家民眾的生命健康權。

三、製造「文明衝突」，濫用監禁和酷刑，侵犯宗教信仰自由和人格尊嚴

1. 在世界範圍內散布「伊斯蘭威脅論」，嚴重損害了伊斯蘭國家的民族尊嚴和國際形象，侵犯了廣大穆斯林的人身自由和宗教信仰自由。

2. 摧毀中東文明古國文化遺產，並打壓、侮辱、霸凌中東國家，破壞了中東國家和民眾的文化自信，摧毀了中東人民的民族自豪感和自信心。

3. 虐囚和酷刑嚴重損害穆斯林的人格尊嚴權。

整理：香港文匯報記者 王珏

外交部奉勸美方不要在非洲賊喊捉賊

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國官員涉中非合作的相關言論，中國外交部發言人汪文斌8日在例行記者會上回應道，美方說什麼不重要，重要的是非洲人民怎麼看中非合作。汪文斌表示，南非外長在與布林肯國務卿共見記者時表示，非洲國家有與不同國家建立和發展關係的自由。近期，南非伊奇科茨家庭基金會民調顯示，76%的非洲年輕人認為中國對他們的生活產生積極影響，超過美國的影響力。非洲民調機構「非洲晴雨表」報告顯示，66%的受訪者認為中國在非洲的政治經濟影響是正面的。我們建議美方傾聽並尊重非洲國家和人民的意願，不要再玩賊喊捉賊的把戲。

近七成非洲民眾認可中非合作

當天有記者提問，8日，正在南非訪問的美國國務卿布林肯對媒體稱，美方並非要讓各方在美中之間做抉擇，只是希望提供一個真正的選擇。同日，美白宮發布對撒哈拉以南非洲戰略事實清單稱，中國將非洲視為「推進自身狹隘的商業和地緣政治利益、削弱美國與非洲民眾和政府關係的重要舞台」。中方對此有何回應？

「美方說什麼不重要，重要的是非洲人民怎麼看中非合作。」汪文斌表示，南非外長在與布林肯國務卿共見記者時表示，非洲國家有與不同國家建立和發展關係的自由。近期，南非伊奇科茨家庭基金會民調顯示，76%的非洲年輕人認為中國對他們的生活產生積極影響，超過美國的影響力。非洲民調機構「非洲晴雨表」報告顯示，66%的受訪者認為中國在非洲的政治經濟影響是正面的。我們建議美方傾聽並尊重非洲國家和人民的意願，不要再玩賊喊捉賊的把戲。

中國援非基建「就擺在那兒」

汪文斌指出，中國始終秉持真實親誠理念和正確義利觀，始終堅持同非洲人民同呼吸、共命運，始終堅持同非洲國家相互尊重、共同發展。

多年來，中非合作的務實成果實實在在，有目共睹，不容任何人詆毀和抹黑。非洲不需要搬弄是非和光說不練的夥伴。不管美方怎麼說，中國幫助非洲建設的鐵路、公路、港口和大樓就在那兒，中非關係歷久彌堅的事實也在那兒。

「美方不應低估非洲國家的判斷力，相信非洲人民的眼睛是雪亮的。美方如果真心實意幫助非洲，就應拿出實際行動，而不是把對非戰略作為遏制和攻擊其他國家對非合作的工具。」汪文斌說。

他表示，我們將同非洲夥伴繼續攜手前行，切實落實中非合作論壇第八屆部長級會議成果，構建更加緊密的中非命運共同體，譜寫最大的發展中國家和發展中國家最集中的大陸合作共贏的新篇章。